

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además gratis una edición, a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz n.º 6,
y talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

¿Y DESPUES?

Suponerse que en un momento pueden variarse todos los moldes sociales; que es fácil que en un cerrar y abrir de ojos desaparezca todo lo que cuenta con una base construida tras millares de siglos, es en honor de la verdad el más grande de los absurdos y la mayor de las utopías.

Y como en todo cálculo y en todo raciocinio cuando las consecuencias son equívocas el todo resulta un disparate, así se ve lo que se consigue con esas manifestaciones de luchas y de guerra.

A virtud de un derecho, ó sea el de que cada cual es dueño de realizar su voluntad siempre que ésta sea perfectamente lícita, se declara un gremio en huelga.

A virtud de otro derecho, se pretende por otros gremios hacer manifestaciones de solidaridad y se llega a ese moderno ideal de los exaltados que se conoce con el nombre de huelga general.

¿Qué pasa?

La vida de un pueblo se paraliza, quienes sufren las consecuencias de este daño no son precisamente las clases acomodadas, contra las cuales se pretenden asestar estos golpes, sino los humildes, los pobres, que ven que les falta el pan a los suyos, que no pueden proporcionarse lo necesario para la vida ordinaria.

Y los que realizan esa manifestación societaria; los que negándose a trabajar, dejan de percibir su salario ¿qué les ocurre?

Pues padecen hambre; miseria; como do tienen capital de que disponer sufren privaciones sin cuento, y tienen que volver al trabajo como antes.

POR LA PROVINCIA

ECOS FERNANDINOS

3-6-911.

Limosna

Le agradecemos mucho al señor don Manuel Seris Granier, marqués de Villasegura, los bonos que de la limosna de pan que se repartirá el próximo día 7 en el Casino de San Fernando, nos ha remitido.

En nuestro nombre y en el de los indigentes socorridos le damos las más expresivas gracias.

E. P. D.

Ha dejado de existir en esta ciudad la respetable señora doña Carlota Caamaño Moreno viuda de Núñez y hermana de nuestro apreciable amigo el condestable mayor de primera de la Armada, graduado de coronel de Artillería, don José Caamaño.

Mañana domingo y hora de las diez y media se ha de celebrar su sepelio que promete ser una imponente manifestación de duelo.

A los dolientes enviamos nuestro pésame más sentido.

Salida de tropa

En el día de hoy han embarcado la primera y segunda compañía de Infantería de Marina en el transporte de guerra *Almirante Lobo* y la tercera en el *Cataluña*, mandadas por los capitanes de dicho Cuerpo don Manuel Jiménez Pidal, don Manuel Díaz Cerra y don Luis Cañizares, respectivamente.

En el *Cataluña* y con la tercera compañía embarcó el comandante del batallón don Celestino Gallego.

En el *Lobo* va el Estado Mayor del Batallón, compuesto de su digno teniente coronel don Marcelino de Dueñas, del capitán ayudante don Manuel Neira, abanderado don Víctor Martín, oficial encargado de las ametralladoras señor Martínez Gay, médico primero señor Rodríguez Hombré, y segundo don Jesús Ibarra.

Al salir el recto cuanto caballeroso comandante general del Apostadero Sr. Marqués de Arellano del Hospital militar de San Carlos, después de verificada la visita de cárceles, se dirigió al hermoso patio del Cuartel de Batallones de Infantería de Marina; encontraban formadas las fuerzas expedicionarias.

El comandante general, en levantadas, sentidas y patrióticas palabras, en las que resplandecía el más entusiasta espíritu militar y cariño hacia sus subalternos, les arengó.

Después desfilaron ante él en columna de a cuatro y marcharon al Arsenal de la Carraca, en donde como ya hemos dicho embarcaron en el *Almirante Lobo* y en el *Cataluña*, valiéndose de las lanchas mixtas *Rubi* y otras para verificarlo.

El Sr. Ayudante mayor del Arsenal capitán D. Enrique Casas, se multiplicó para que el servicio quedara atendido.

Que la suerte favorezca a las fuerzas que manda el Sr. Dueñas y que al regresar a San Fernando, su casa solariega, lo hagan respondiendo a su historia, cubierto de gloria después de haberle sido útil a España.

El Corresponsal.

TROPAS A JEREZ

En el tren de las 6 y 25 de ayer salió para Jerez de la Frontera, una compañía del regimiento Infantería de Pavía núm. 48, al mando del capitán D. Ricardo López de Haro y Carvajal.

Van los tenientes D. Nemesio Beronesi Izquierdo y D. Tomás Sevilla-no Causilla.

La compañía la componen 80 soldados.

Los sargentos que han marchado son los Sres. Escobar, Belmonte y Marín Chamorro.

El motivo del envío de estas fuerzas a dicha población, es el temor de que se declare la huelga de obreros del campo.

En la estación fué despedida la fuerza por el general gobernador militar D. José Moragas y su ayudante teniente coronel de Infantería D. José García, coronel del regimiento D. Pedro Lozano y jefes y oficiales del citado regimiento.

El derribo de murallas

Como en edición anterior digimos, ayer dió comienzo el derribo de las murallas.

Este se verifica por tres lados ó sea, por frente a la Fábrica de Tabacos, Gobierno civil y Diputación.

Hay gran número de operarios dedicados a esta faena.

Una Comisión de obreros estuvo en

el Gobierno civil para hacer presente a la primera autoridad de la provincia que la mayoría de los obreros que se ocupaban en el derribo no eran de Cádiz y rogaban al Sr. López García, se interesara para que los obreros gaditanos fuesen los preferidos, pues se consideraban con más derechos a tomar parte en dicho trabajo que los de fuera de esta localidad.

El Sr. Gobernador prometió avisarse con el señor contratista de dichas obras a fin de buscar un arreglo y que los peticionarios tuviesen ocupación en dichas obras.

Ayer trabajaron horas extraordinarias los obreros ocupados en el derribo.

La escalinata que dá frente a la Diputación, así como el cantil, fué derruido casi por completo durante el día.

Asociación de la Prensa

Con motivo del fallecimiento de la señora madre del que en vida fué ilustre periodista, excelentísimo señor don Rafael de la Viesca, ha sido designada una comisión, compuesta de los señores vicepresidente don José de Casaux, bibliotecario don Juan Luis de Vargas, tesorero don Santiago Abascal y vicesecretario don Rafael de Vera y Monge, para que en nombre y representación de la colectividad asistan al acto del sepelio, que se verificará hoy a las diez de la mañana.

La directiva ruega a todos sus asociados concurren al citado sepelio.

Comisión de higienización urbana

Se constituyó anoche, bajo la presidencia del doctor don Eduardo Ruiz López, la comisión de higienización urbana.

Abierta la sesión, la presidencia saludó afectuosamente a los señores concurrentes, congratulándose de ostentar, aunque inmerecidamente, la presidencia de una comisión en la que figuran personas tan competentes é ilustradas.

El señor Ruiz López dió lectura a un notable artículo, editorial de la revista científica *Cádiz Médico*, titulado *De constante actualidad*, que se ocupa de importantes asuntos de higiene local, en los cuales abunda la comisión reunida, elogiando calurosamente tan excelente trabajo.

Estudiados los diferentes puntos que abarca dicho artículo se acordó dirigir una exposición al municipio concretando las siguientes conclusiones:

1.º *Limpieza pública*.—Después de ligera discusión sobre servicio tan importante para la higiene pública, se interesa, que no permitiendo la situación del Erario municipal la adopción de un sistema modernísimo de limpieza, se forren los actuales carros en su parte interior con planchas de zinc, cubriéndolos con una tapa también forrada, para evitar que las emanaciones pútridas infecten el aire.

Dichas planchas deberán barnizarse con alquitrán mineral, antes y después de terminado su servicio, así como que el barrido de las calles se haga previo regado.

Esta conclusión fué propuesta por

el señor Peña Gálvez y aceptada por unanimidad.

También se acordó pedir que por la guardia municipal se ejerza la más escrupulosa vigilancia para impedir se arrojen inmundicias a la vía pública.

Mercado de los barrios de la Merced y Santa María.—Después de ocuparse los reunidos detenidamente de la imprescindible necesidad de que desaparezca el estado actual de los puestos situados en la calle Sopranis, contrarios a la más elemental idea de higiene, se acordó a propuesta de la presidencia y abundando en la idea el Arquitecto don Juan Cabrera, se solicite el inmediato emplazamiento de un Mercado provisional en dicho barrio, para lo cual podría utilizarse el Compás de Santo Domingo.

La Comisión, teniendo en cuenta que en breve ha de desaparecer el tinglado de frutas del muelle, entiendo que para evitar grandes gastos podría trasladarse al sitio indicado.

Grupo Escolar.—Como medida de higiene en las Escuelas, se acordó también interesar el inmediato comienzo de las obras de construcción del tan deseado Grupo Escolar, cuya necesidad es tan notoria como apremiante.

El Secretario señor Vargas Machuca, expuso la conveniencia de encauzar a la opinión acerca de los derroteros de la higiene pública y privada, estimando como un valioso medio para su consecución, hacer la debida propaganda por medio de la publicidad.

El Dr. D. Juan M. Pineda estuvo representado por la presidencia.

Se dió cuenta de la renuncia que el Dr. D. Ramón Rivas hace de su cargo de vocal de la Comisión por sus muchas ocupaciones, lamentando los reunidos que personalidad tan ilustrada y competente de la clase médica les prive de su concurso, máxime teniendo en cuenta que por su carácter de concejal de este Municipio podría hacerse eco en la Sala Capitular de los latidos de la opinión sobre asuntos de higiene, que constantemente llegan a esta colectividad.

La sesión que empezó a las 9 y 30, terminó después de las 11 y 30.

Notas taurinas

A la empresa de Algeciras le han hecho un pié agua, como vulgarmente se dice.

Lesionado «Bombita», y herido en Cáceres el «Cocheito», tomarán parte en dichas corridas, que serán tres, 4, 5 y 6 del actual, además del «Gallo», «Guerrero», Pazos y el hermano de Ricardo, en sustitución de éste, y en cuanto a Castor, dícese que vestirá el traje de luces, aunque no está restablecido, deseando salvar a aquella empresa del «naufrágio» que le espera.

—El Corpus se celebrará en Jaén una novillada con reses de D. Francisco Pastor, siendo los matadores «Machaquito II» y «Onofre», ambos de Córdoba.

—Ha fallecido en Sevilla el modesto varilarguero Blas Pérez «Pajarito».

Pronósticos del tiempo

El martes 6, al apartarse por Cerdeña y Túnez la depresión mediterránea, se acercará al NO. de la Península otro núcleo de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde Portugal y Galicia al centro, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión del NO. de la Península estará en el golfo de Gascuña el miércoles 7, y causará algunas lluvias y tormentas desde nuestro Noroeste y N. hasta el paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

Del 8 al 9, habrá un mínimo barométrico en el golfo de León, y otra depresión pasará por el Estrecho y Africa septentrional. Estos elementos perturba'o'es ocasionarán lluvias y tormentas en la Península, particularmente en Andalucía, Levante, N. y NE. de España, con vientos variables.

Del 10 al 11, las bajas, presiones Mediterráneo y Argelia producirán algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, especialmente las del Centro y mitad oriental, con vientos de distinta dirección.

El lunes 12, se aproximará al SO. de la Península una depresión que causará algunas lluvias y tormentas en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El martes 13, pasará por el Estrecho la depresión mencionada y producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos de entre SE. y NE.

Del 14 al 15, actuará en el Atlántico, cerca de las costas de Portugal, un núcleo de perturbación atmosférica que ocasionará lluvias y tormentas en el O de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante. SFEJJOON.

CUENTO

EL RONDADOR

En torno del anchuroso fogón, las comadres del pueblo daban rienda suelta a sus murmuraciones. Cruzaban los leños enrojecidos. Un puchero bien grande, lleno de vino, disputábase por varios mozos que allá, distanciados de la fogata, presenciaban una interesante partida de más entre el cura y el médico contra el tío Pachón y Aniceto, el sobrino de la tía Nicasia. Los jugadores comentaban con frases donosas las malas jugadas del contrario.

Solos, habiéndose muy quedado, sin preocuparse del comadrear de las mujeres y del discutir de los hombres, Toña y Juan Antonio discutían sobre un asunto transcendental. Asunto de tal importancia, que según el bueno de Juan Antonio, habría de ventilarse a palos. Hablaba el baturro.

—Te lo he dicho, y te lo vuelvo a decir. Esta tarde me lo dijeron en casa de la tía Pelusa. El Emeterio, te va a rondar. Y qué q'haiga cuestión. Pues l'habrá, remoño. Y, a tú, también te tocará algo. Mialá. ¡Por esta!

Y Juan Antonio hizo la señal de la Cruz mientras Toña sonreía dulcemente murmurando como reproche:

—¡Pero qué melón eres, chiquito! ¡Mia tú q'haceles caso! Si el Emeterio me quiere rondar que venga si se atreve. Lo que no quiere es que t'emburres y y hagas un desaguisao. Además, ¿no lo sabes entavía? ¿No sabes que solo quiero a mi maño?

Terminada la partida de mus, los mozos se pusieron a bromear con el mujerío.

De pronto, cuando el mosén bromeara con Toña y Juan Antonio, sonó en la calle la chillería de unos rondadores y el rasguear de guitarras.

Los tertulianos de la tía Nicasia suspendieron toda murmuración. Aniceto, el hermano Toña, borracho y maldiciente, pretendió abrir la ventana. La moza se opuso resueltamente. Juan Antonio palideció.

Coreada por los guitarreros había repercutido la jota que cantó el coplero en son de guerra.

Todos los que se hallaban en la tertulia de la Nicasia, sin ver al cantador le conocieron. Era el odioso rival de Juan Antonio, el que juró vengarse de los desdenes de Toña, el Emeterio.

Por tí, Toñica, me muero, por tí, Toñica, m'abraso. Apaga pronto mi incendio, asomándote al ventano.

Y esto se abrió según demandaba el coplero. Destacóse gallardísimo el busto de Toña. En la ventana se hallaba una cazuela colosal llena de agua. Y la hembra, con un arranque valeroso, arrojóla sobre los rondadores.

Se oyeron insultos y los chasquidos de una guitarra rota. La ventana se volvió a cerrar. Y Toña, junto a Juan Antonio, risoteó picarescamente:

—¿Lo ves, melón, lo ves? ¿No dijo que s'abrasaba? pos yo li puseo a remojo.

BENIGNO VARELA.

LOS TERREMOTOS

Tres en Granada

Granada 5.

Al amanecer se sintieron varios terremotos en esta capital.

El primero a las tres y media, próximamente a las cuatro el segundo y el tercero a las cinco, siendo estos dos más débiles, aunque tampoco aquel tuvo mucha intensidad.

Como el vecindario encontrábase entregado al descanso, fueron pocas las personas que se apercibieron del fenómeno.

Los que trabajan de noche, los serenos y los muy madrugadores, sintieron los temblores de tierra, comentándolos con el natural desasosiego.

Cinco en Atarfe

Atarfe 4.

Hoy se han registrado en este pueblo varios fenómenos sísmicos, que por la persistencia y violencia de sus movimientos tienen al vecindario alarmadísimo, reflejándose en todos los rostros señales de pánico.

El primer movimiento de tierra tuvo lugar a las dos de la madrugada, siendo de escasa trepidación, por lo que pasó inadvertido para muchos.

A las tres y cincuenta minutos sintióse otro temblor de tierra, que duraría como fuerte unos diez segundos y lento ocho ó diez.

El movimiento fué primero de trepidación y después de oscilación, con dirección de O. a E. Vino acompañado de un horrible ruido que despertó a todos los vecinos, que despavoridos y llenos de terror precipitáronse a la calle, comentando el hecho y presagiando alguna catástrofe de seguir estas sacudidas, dado el mal estado en que quedaron muchos edificios por el terremoto del 31.

A las cuatro se sintió otro fuerte movimiento, acompañado también de ruido, si bien no tan fuerte como el anterior, pero bastante intenso, obligando a los pocos valientes que quedaban a abandonar las casas y lanzarse a la calle.

Este duraría unos ocho segundos con movimiento de oscilación y con la misma dirección que el anterior.

A las 6 de la mañana repitióse el fenómeno sísmico, aumentando el sobresalto y alarma, y haciendo que salieran precipitadamente de la ige-

sia los fieles que estaban oyendo la misa primera.

Otro terremoto de escasa duración e intensidad se notó a las ocho de la mañana.

El pueblo, alarmadísimo por la frecuencia con que se repiten estos fenómenos, e intensidad con que aquí se sienten, está en la creencia de que el centro de dichas sacudidas radica en Sierra Elvira.

Hoy, durante el día se están haciendo bastantes barracones, pues son muy pocas las personas que proponen pernoctar en sus moradas.

INFORMACION LOCAL

Boda

El día 4 se verificó la boda de la bella señorita María del Carmen Llul y Viño, acreditada modista con D. Antonio Sambonino Cano, segundo practicante de la Armada, destinado en el contratorpedero Terror.

La boda se verificó en el domicilio de los padres de la novia, don Manuel Llul y doña María del Carmen Viño.

Estos y los padres del novio don Antonio Sambonino Mena y doña Josefa Cane y Valero, atendieron amablemente a los invitados.

Como representante del Juzgado concurrió don Joaquín Garibalde.

Asistieron distinguidas personas que fueron obsequiadas espléndidamente.

Los regalos recibidos por los novios fueron numerosos y de valor.

Los nuevos esposos marcharon en el exprés a Sevilla y Madrid.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Navegación

Vapores de la Compañía Trasatlántica de Barcelona:

El *Isla de Panay*, llegó el domingo 4 a Liverpool.

El *Leon XIII*, llegó el lunes 5 a Málaga.

El *Ciudad de Cádiz*, salió el domingo 4 de Alicante para Cádiz.

El *Patricio de Sotrustegui* salió el viernes 2 de Montevideo para Tenerife.

Conferencia

El señor Alcalde accidental don Diego Fuentes, estuvo ayer conferenciando con el señor Gobernador civil, referente a la reclamación de los obreros de Cádiz, de que sean atendidos éstos antes que los de fuera de la localidad.

El señor Gobernador ofreció celebrar una conferencia con el señor Ortiz Villajo, pues dijo estaba dispuesto a que los obreros de Cádiz fuesen preferidos a los demás.

Fallecimiento

En Cabra, provincia de Córdoba, ha dejado de existir el respetable exportador de aceites y labrador D. Abundio Muriel Domínguez, personalidad conocida en Cádiz por sus negocios industriales.

El viernes se celebraran misas en la parroquia de San Antonio, por el eterno descanso de su alma.

Aviso

Encontrado en la vía pública un bolso de piel, la persona que se considere con derecho a él puede reclamarlo en la Secretaría municipal, sección de Alcaldía, donde se halla.

Píldoras y Ungüentos Holloway. Resfriados toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó enconsunción. El Ungüento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que, explica la razón que de dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión neutraliza ó expelle del sistema, pronta completa y permanentemente toda partícula morbosa. Esta purificación verificada eficazmente por el Ungüento y las Píldoras Holloway; y la sangre que ellos limpian circulando por toda las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a estas últimas la influencia benéfica de las mencionadas medicinas.

Ingresos

Por cuenta de su contingente provincial, ingresó en las arcas de la Diputación el Ayuntamiento de Puerto Serrano.

Robo

Ayer notó el dueño de la confitería establecida en la calle de Buenos Aires esquina a la de Enrique de las Marinas, don Francisco Brún, que de un cajón del mostrador le habían robado 600 pesetas.

De dicho cajón fué fracturada la cerradura para cometer el hecho.

El Sr. Brún sospechaba que el autor fuese un dependiente apodado el *Madriño*, que se había quedado la noche anterior de guardia y había desaparecido, sin que se sepa su paradero.

La policía hacía averiguaciones para la captura de dicho individuo.

Pésame

La comisión de señores concejales que, en nombre del Ayuntamiento, ha de dar el pésame al Síndico don Domingo Vidal, por el fallecimiento de su señora (que en paz descanse), la compondrán don Ramón Rivas, don Arturo Gallegos, don Manuel Sánchez Gil, don César Gutiérrez y don José Andrades.

Sobre los perros

El señor Alcalde ha dado orden a la guardia municipal, para que todo perro que retiren de la vía pública, por carecer de bozal y collar que indique tiene dueño, sea llevado al antiguo mercado de reses en los fosos, y no como hasta aquí, al Depósito de San Dimas.

En dicho mercado de reses, que ya para este objeto no se utiliza, se ha dispuesto local a propósito para los perros.

Visita de pésame

Ayer estuvo en el domicilio de la finada señora viuda de don Agustín de la Viesca, nuestro Excmo. Prelado, acompañado del padre Canal, para dar el pésame a la familia.

También rezó un responso ante el cadáver de la que fué virtuosa dama gaditana.

El Gobernador

Ayer marchó a Jerez el Gobernador civil de esta provincia don Luis López García.

SIMPLES
SANOS Y
SEGUROS.

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Ríñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY
dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO A
POLO.